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内地与澳门联合资助研发项目申报指南
内地与澳门开展科技创新合作是两地全面合作的重要组成部分，两地基于“优势互补、互惠双赢”的原则，紧密围绕各自的经济社会发展需求谋求创新合作，是推动澳门经济适度多元化发展、应用两地优势科技资源的重要途径，对全面实施创新驱动发展战略具有重要作用。
为进一步提升内地与澳门科技创新合作的层次与水平，全面推动两地科技创新合作，根据《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020年）》、《国务院关于深化中央财政科技计划（专项、基金等）管理改革的方案》（国发〔2014〕64号）和《国家重点研发计划管理暂行办法》（国科发资〔2017〕152号）有关要求，根据《中华人民共和国科学技术部与澳门科学技术发展基金关于开展联合资助研发项目的协议》，为切实履行双方承诺，推进内地与澳门科技合作，对国家重点研发计划面向澳门科技合作项目作出了针对性的安排，遵循国家重点研发计划的项目形成机制，组织编制形成了国家重点研发计划2017年度内地与澳门联合资助研发项目申报指南。

一、项目总体目标和实施进展
内地与澳门科技创新合作互补性强、潜力大，有助于促进两地经济与科技协同发展，有效提高资源利用率，引领内地与澳门科技合作的发展方向更进一步贴合社会实际需求，实现经济社会共同繁荣。
内地与澳门联合资助研发项目旨在通过推动两地开展实质性科技创新合作，共同促进两地科技创新资源互联互通，对两地协同攻关、解决共同关注的科技问题具有重要的推动作用，有利于提升两地科技创新能力。
二、区域、领域和方向
2017年，支持对共性问题进行合作研究，开展共同资助联合研发，推动科技人员交流和合作示范，鼓励参与国际大科学工程（计划），鼓励大型科研基础设施开放共享，全方位支撑内地与澳门科技创新合作的各项重点工作。通过加强统筹协调，集成科技创新合作资源，完善从基础前沿、重大共性关键技术到应用示范的全链条科技合作布局；通过实施具体项目合作落实协议和承诺任务，确保科技领域的合作倡议和承诺落地。
2017年，拟支持项目任务数不超过15项，总经费：1000万元人民币。对应安排如下：
合作协议：《中华人民共和国科学技术部与澳门科学技术发展基金关于开展联合资助研发项目的协议》。
领域方向：重点支持电子信息、生物医药、节能环保、新材料科学、航空航天、海洋科学等涉及两地民生发展和前沿科技的合作领域。

考核指标：实现相关技术的开发合作；各合作方分工明确；经费预算合理；研发团队架构清晰、具有完成项目的能力；具有专利、技术标准等科技合作产出；项目实施后形成一定的经济和社会效益。
三、其他要求

每个项目实施期为2-3年。合作双方需有一定的合作基础，同时向双方申报的项目方为有效。
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2017年度内地与澳门联合资助研发项目

形式审查条件要求

申报项目须符合以下形式审查条件要求。

1. 推荐程序和填写要求

（1）由指南规定的推荐单位在规定时间内出具推荐函。

（2）申报单位同一项目须通过单个推荐单位申报，不得多头申报和重复申报。


（3）项目申报书（包括预申报书和正式申报书，下同）内容与申报的指南方向基本相符。

（4）项目申报书及附件按格式要求填写完整。

2. 申报人应具备的资格条件

（1）项目负责人申报项目应为1957年1月1日以后出生，具有高级职称或博士学位。

（2）受聘于内地单位的外籍科学家及港、澳、台地区科学家可作为本重点专项的项目负责人，全职受聘人员须由内地受聘单位提供全职受聘的有效证明，非全职受聘人员须由内地受聘单位和境外单位同时提供受聘的有效证明，并随纸质项目申报书一并报送。

（3）项目负责人限申报1个项目；国家重点基础研究发展计划（973计划，含重大科学研究计划）、国家高技术研究发展计划（863计划）、国家科技支撑计划、国家国际科技合作专项、国家重大科学仪器设备开发专项、公益性行业科研专项（以下简称“改革前计划”）以及国家科技重大专项、国家重点研发计划重点专项在研项目（含任务或课题）负责人不得牵头申报项目。国家重点研发计划重点专项的在研项目负责人（不含任务或课题负责人）也不得参与申报项目。项目骨干的申报项目和改革前计划、国家科技重大专项、国家重点研发计划在研项目总数不得超过2个；改革前计划、国家科技重大专项、国家重点研发计划的在研项目（含任务或课题）负责人不得因申报国家重点研发计划重点专项项目而退出目前承担的项目（含任务或课题）。计划任务书执行期（包括延期后的执行期）到2017年12月31日之前的在研项目（含任务或课题）不在限项范围内。

（4）特邀咨评委委员不能申报项目；参与本重点专项实施方案或本年度项目指南编制的专家，不能申报该重点专项项目。

（5）在承担（或申请）国家科技计划项目中，没有严重不良信用记录或被记入“黑名单”。

（6）中央和地方各级政府的公务人员（包括行使科技计划管理职能的其他人员）不得申报项目。

3. 申报单位应具备的资格条件

（1）是在中国境内登记注册的科研院所、高等学校和企业等法人单位，政府机关不得作为申报单位进行申报；

（2）注册时间在2016年6月30日前；

（3）在承担（或申请）国家科技计划项目中，没有严重不良信用记录或被记入“黑名单”。

4. 其他要求

（1）内地与澳门相关主管部门各自发布征集通知，双方合作单位应分别向各自征集部门提交项目申请，单方提交的项目申报材料无效。

（2）双方项目申报书的项目名称、合作单位、项目负责人和项目执行年限等信息必须一致。项目申报单位应就该项目已经与合作伙伴有了一定的合作基础。双方合作团队均需具备一定的技术优势，并且明确双方的分工。

（3）合作双方已经签署合作协议或意向书，其中必须包括知识产权专门条款。优先支持有港、澳、台地区的科研机构共同参与的研发项目。

本专项形式审查责任人：武晓宇  辛秉清
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