在庆祝康振生邵明安当选院士师生座谈会上的讲                话
杨凌示范区党工委书记  郭社荣
（2017年12月2日）
尊敬的兴旺书记，
尊敬的康振生院士，邵明安院士，
各位老师、同学们：
在示范区上下认真学习贯彻党的十九大精神、奋力加快追赶超越的关键时刻，康振生教授当选中国工程院院士、邵明安研究员当选中国科学院院士，这是示范区农业科技创新结出的又一硕果，是示范区成立20年具有标志性、开创性的一件大喜事，是对示范区广大科教工作者和干部群众的巨大鼓舞和鞭策！在此，我谨代表杨凌示范区党工委、管委会，向康振生、邵明安院士表示最衷心的祝贺！向为示范区发展做出贡献的广大科教工作者表示诚挚的问候，并致以崇高的敬意！

今年是示范区成立20周年。20年栉风沐雨、砥砺奋斗，示范区一步步发展壮大，走出了一条依靠科技创新驱动农业现代化、推动城乡一体化的特色发展道路。20年来，我们始终坚持把科技创新作为立区之本，大力实施“区校融合，一体发展”战略，不断优化创新环境，大力开展协同创新，先后支持两所高校创建省部级以上科研平台70多个，取得了一大批具有重要影响的科技成果，2016年示范区R＆D占比达5.6%，进入全国先进行列，万人发明专利拥有量位居全省第一。同时，大力推进农业科技示范推广工作，不仅在国内18个省（区）建设示范推广基地306个，还在哈萨克斯坦、荷兰、美国等“一带一路”沿线国家建设了一批示范基地，2016年示范推广面积达6500多万亩，推广效益超过170亿元，数以亿计的农民从中受益。“杨凌农科”品牌价值达661.9亿元，位居全国区域品牌第二名。杨凌20年的发展，正如刘延东副总理在示范区第九次省部共建会议上讲的那样：杨凌成为全国农业科技创新的“领跑者”，以改革促发展的“排头兵”，一支发展农业高新技术产业的“国家队”，在农业科技创新中发出了“杨凌声音”，在服务国家战略中贡献了“杨凌力量”，为中国乃至世界现代农业发展树立了“杨凌品牌”。这些成绩的取得，是党中央、国务院关心关怀的结果，是省委、省政府坚强领导、各共建部委大力支持的结果，是示范区干部群众艰苦奋斗的结果，特别是广大科教工作者几十年如一日，扎根杨凌、潜心研究、默默奉献的结果。
人才是示范区履行“两项使命”的第一资源、第一要素。不论过去、现在和未来，杨凌的发展都离不开重视人才、用好人才、集聚人才。示范区成立20年来，特别是党的十八大以来，我们按照“一城科技，满城人才”的要求，坚持实施人才强区战略，围绕引才、用才、留才创新机制、完善体制、优化环境，吸引了一大批农业科技领军人才在杨凌成就事业、实现梦想。我们强化政策扶持引才，先后出台《鼓励引进高层次人才办法》、《人才发展体制机制改革若干措施》等30多项人才发展政策，特别是针对在杨凌创新创业的国内外顶尖人才、国家级领军人才，制定了特别优惠政策，比如，对带有项目的高层次人才团队一次性可给予最高600万元的项目配套奖补，并给予最高安家补助50万元。目前，杨凌已集聚博士以上高层次人才600多名，成为陕西人才密度最高的区域之一。我们搭建事业平台聚才，面向高校科研单位、面向企业、面向产业发展主阵地留才聚才，不断夯实创新基础，筑牢人才发展平台，先后建立国家(杨凌)农业知识产权信息中心、国家（杨凌）农业技术转移中心、国家（杨凌）旱区植物品种权交易中心等国家级服务平台。围绕打造全国“农”字头“双创”高地，出台了一揽子支持“双创”的政策措施，搭建了创业工场、众创空间、火炬创业园、农业企业孵化园等创业孵化平台，为人才施展才华、发挥才智提供了广阔的事业舞台。我们优化发展环境留才，围绕建成大学城特色鲜明的世界知名农业科技创新城市，加快建设“三河两渠五湖四湿地”生态水系、高端人才社区、“吧文化”一条街等一批支撑项目，“城中有校、校中有城”的大学城特色不断彰显、生态环境更加优美宜居。围绕做优人才发展配套服务，成功创建国家食品安全示范城市，示范区医院晋级三级医院，高考二本以上上线率连续两年位居全省第一。围绕建设国际一流农业自贸试验区，大力推进商事制度改革，取消300多项行政审批事项，营造了廉洁高效、公平正义、稳定透明的营商环境，形成了尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚社会氛围。
进入新时代，扬帆新征程。党的十九大作出实施乡村振兴战略、加快推进农业农村现代化的战略部署，为新时代杨凌在更高层次、更高水平上履行国家使命指明了前进的方向。当前，示范区上下正在以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，认真学习贯彻党的十九大精神，贯彻落实习近平总书记来陕视察提出的“追赶超越”定位和“五个扎实”要求，贯彻落实李克强总理视察杨凌重要指示精神，贯彻落实刘延东副总理在示范区第九次省部共建会议上的讲话要求，围绕建成世界知名农业科技创新城市目标，砥砺奋进，扎实工作，在服务“乡村振兴”战略、服务世界农业强国建设中贡献更多“杨凌力量”。中、省的一系列新部署、示范区发展面临的新机遇，为广大科教工作者施展才华、实现人生价值提供了更加广阔的舞台。希望两位院士和广大科教工作者，进一步增强使命担当，对标实施乡村振兴战略、农业强国建设目标，对标杨凌履行国家使命的重要任务，低调务实，埋头苦干，切实把党中央、国务院的要求落实到率先全面建成小康社会、建成世界知名农业科技创新城市的各项工作上，努力开创示范区建设发展的新局面。借此机会，提四点希望，与大家共勉。一是希望广大科教工作者当好农业科技创新的“排头兵”。当前新一轮科技革命和产业变革正在孕育兴起，信息技术、生物技术、新材料技术广泛渗透到农业领域。希望你们再接再厉，接续奋斗，主动瞄准世界科技前沿，聚焦农业科技领域重大问题和核心技术，加强基础研究和原始创新，在农业生物科技、农业信息技术、农业生物基因图谱研究等前瞻性、高精尖领域大胆创新、勇于突破，掌握一批核心技术，拥有一批自主知识产权，赢得更多“杨凌话语权”。二是希望广大科教工作者当好示范区履行“两项使命”的“先锋队”。一方面，以在更高层次上发挥示范区作用为主线，依靠更高质量的科技创新成果推进特色现代农业建设，不断拓展发展新空间、创造发展新机遇、打造发展新引擎，推动示范区科技创新能力、示范推广能力、国际合作能力迈上更高水平。另一方面，深入研究和解决示范区经济社会发展亟需的科技问题，在全力打造新型城镇化新范例、脱贫攻坚、民生改善、环境保护等重点领域发挥科技的引领作用，为示范区经济社会发展提供强有力科技支撑。三是希望广大科教工作者当好建设人才高地的“领头雁”。 要主动肩负起培养青年科技人才的责任，甘为人梯，言传身教，慧眼识才，把发现人才、培养人才、举荐人才作为自己的重要职责，建好学术团队和学术梯队，努力培养更多优秀人才，把示范区人才队伍建设得更加宏大、把人才作用发挥得更加充分。四是希望广大科教工作者当好建设国家一流农业自贸区的“智囊团”。打造农业特色鲜明的国际一流自贸试验区，是中、省赋予杨凌的重要使命。杨凌自贸片区特色在“农业”、活力在创新，我们将重点在探索建立国际通行的涉农贸易规则等方面改革创新，大胆探索，寻求突破。广大科教工作者专业知识精、理论功底深，希望你们积极为杨凌自贸区建设献计献策、贡献力量。

杨凌示范区与西北农林科技大学是校地相依、血脉相连的命运共同体，支持西农大就是支持示范区。我们将一如既往地坚定支持西农大“双一流”大学建设，坚定支持西农大人才引进和培养工作，以博大的胸怀识才、爱才、敬才、用才，想尽千方百计，助力人才筑梦。一是立足构建大格局，进一步完善人才培养、引进、使用、评价激励机制，积极涵养优厚的人才生态；二是立足舍得大投入，坚持资金向科技创新领域和人才队伍建设倾斜，重点支持各类人才特别是高层次人才的创新创业，对于做出突出贡献的给予重奖。党工委管委会决定，对此次新当选的院士将给予每人50万元的奖励，并从明年起设立示范区院士科研经费专项，每位院士按每年100万元预算安排，直至退休。三是立足提供大舞台，为各类人才创造更优的工作环境，解除他们生活上的后顾之忧，让广大科教工作者安心工作、舒心生活。四是立足区校大融合，坚持区校融合发展，加大西农大引才引智支持力度，合力建设旱区农业国家实验室，下大力气推进协同创新，力争出更大的成果、更多的人才。
此次康振生、邵明安成功当选院士，是党和国家对两位院士在各自研究领域做出的系统性、创造性成就和重要贡献的褒奖。他们身上体现出的求实求真、孜孜不倦、不懈探索、勇攀高峰的科学精神，深深地感染和激励着示范区广大干部群众。我们将在示范区迅速掀起向院士学习的活动，教育党员干部学习院士们不忘初心、牢记使命的责任担当，忠贞爱国、无私奉献的高尚情怀，艰苦朴素、淡泊名利的优秀品德，甘为人梯、提携后学的大家风范，进一步激励党员干部把思想和行动统一到党的十九大精神上来，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，增强使命担当，奋力追赶超越，为把杨凌建成世界知名农业科技创新城市而努力奋斗！
最后，衷心祝愿两位院士身体健康、科研之树常青！祝各位老师和同学们工作顺利、学习进步！
谢谢大家！
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